

DOI: <https://doi.org/10.17816/fm724>

Международный конгресс «Актуальные вопросы судебной медицины и экспертной практики-2022»

А.В. Максимов

Московский областной научно-исследовательский клинический институт имени М.Ф. Владимирского, Москва, Российская Федерация

АННОТАЦИЯ

20–21 апреля 2022 года в Москве на базе ГБУЗ МО «Московский областной научно-исследовательский клинический институт имени М.Ф. Владимирского» состоялся Международный конгресс «Актуальные вопросы судебной медицины и экспертной практики-2022». Международный конгресс вновь собрал пул ведущих специалистов в области судебной медицины из разных стран. В работе Международного конгресса приняли участие ведущие эксперты-практики и видные ученые, заведующие кафедрами и руководители судебно-медицинских экспертных учреждений. Поделиться с коллегами собственными наработками и обсудить наиболее актуальные проблемы судебной медицины изъявили желание специалисты из Германии, Италии, Португалии, Японии, Турции, Чехии, Словакии, Белоруссии, Казахстана, Туркменистана, Киргизии и других стран. Научная программа конгресса была составлена с акцентом на новейшие достижения в разных областях судебной медицины и смежных дисциплин. На пленарных сессиях были представлены программные доклады о тенденциях и путях развития мировой судебной медицины в XXI веке, а на специализированных секциях обсуждались наиболее перспективные направления экспертных исследований в области танатологии, лабораторной диагностике патологических процессов, экспертной и правоприменительной практике вреда, причинённого здоровью человека.

Ключевые слова: судебная медицина; непрерывное медицинское образование; ассоциация судебно-медицинских экспертов.

Как цитировать

Максимов А.В. Международный конгресс «Актуальные вопросы судебной медицины и экспертной практики-2022» // Судебная медицина. 2022. Т. 8, № 2. С. XX–XX. DOI: <https://doi.org/10.17816/fm724>

DOI: <https://doi.org/10.17816/fm724>

International congress: “Topical issues of forensic medicine and expert practice-2022”

Aleksandr V. Maksimov

Moscow Regional Research and Clinical Institute, Moscow, Russian Federation

ABSTRACT

On April 20–21, 2022, the International Congress: “Topical Issues of Forensic Medicine and Expert Practice-2022” was held in Moscow based on the Moscow Regional Research Clinical Institute named after M.F. Vladimirskey. The International Congress has once again gathered a pool of leading experts in the field of forensic medicine from different countries. The International Congress was attended by leading practitioners and prominent scientists, department heads, and heads of forensic medical expert institutions. Specialists from Germany, Italy, Portugal, Japan, Turkey, the Czech Republic, Slovakia, Belarus, Kazakhstan, Turkmenistan, Kyrgyzstan, and other countries expressed a desire to share their experiences with colleagues and discuss the most pressing problems of forensic medicine. The scientific program of the congress was compiled, emphasizing the latest achievements in various fields of forensic medicine and related disciplines. Program reports on trends and ways of world forensic medicine development in the XXI century were presented at the plenary sessions, and the most promising areas of expert research in the field of thanatology, laboratory diagnostics of pathological processes, experts, and law enforcement practice of harm caused to human health were discussed at specialized sections.

Keywords: forensic medicine; continuing medical education; Russian association of forensic medical experts. To cite this article

To cite this article

Maksimov AV. International congress “Topical issues of forensic medicine and expert practice-2022”. *Russian Journal of Forensic Medicine*. 2022;8(2):XX–XX.
DOI: <https://doi.org/10.17816/fm724>

Received: 05.05.2022

Accepted: 20.07.2022

Published: 29.08.2022



CHINA

收到: 05.05.2022

接受: 20.07.2022

发布日期: 29.08.2022

20–21 апреля 2022 года в Москве на базе Московского областного научно-исследовательского института им М.Ф. Владимирского (далее — МОНИКИ) прошёл Международный конгресс «Актуальные вопросы судебной медицины и экспертной практики-2022».

Международный конгресс вновь собрал пул ведущих специалистов в области судебной медицины из разных стран. Число принявших участие — 2613 человек. В рамках 3 пленарных и 6 секционных сессий было заслушано 112 докладов.

На открытии конгресса с приветственным словом к участникам обратились президент Союза «Национальная медицинская палата» профессор Рошаль Леонид Михайлович; заместитель директора МОНИКИ по науке и международным связям профессор Какорина Екатерина Петровна; заведующий кафедрой судебной медицины факультета усовершенствования врачей (ФУВ) МОНИКИ, президент Ассоциации судебно-медицинских экспертов профессор Клевно Владимир Александрович; руководитель отдела судебно-медицинских исследований ФГКУ «Судебно-экспертный центр Следственного комитета Российской Федерации» Спиридонов Валерий Александрович.

«Мне выпала большая честь сегодня, здесь, в Москве, в стенах родного МОНИКИ открыть девятый по счёту авторитетный научный форум по судебной медицине, который является самым крупным и представительным в России!»

Мы гордимся тем, что наш конгресс внесён в европейский календарный план важных научных мероприятий по судебной медицине! — сказал президент Ассоциации судебно-медицинских экспертов, заведующий кафедрой судебной медицины МОНИКИ, д.м.н., профессор В.А. Клевно, открывая конгресс.

В работе конгресса традиционно приняли участие ведущие учёные, заведующие кафедрами и руководители судебно-медицинских экспертных организаций, судебно-медицинские эксперты и специалисты со средним профессиональным образованием практических всех субъектов Российской Федерации. Актуальные проблемы судебной медицины и экспертной практики обсуждали специалисты из Аргентины, Португалии, Словакии, Таиланда, Турции, Швейцарии, Японии, Азербайджана, Армении, Белоруссии, Казахстана, Киргизии, Молдовы, Узбекистана, Туркменистана и других стран.

В этом году научная программа была представлена наиболее перспективными направлениями экспертных исследований в области танатологии, судебной радиологии, гуманитарной судебной медицины, идентификации личности, орудий травмы и ядов, а также вопросами лабораторной диагностики патологических процессов, экспертной и правоприменительной практики при оценке дефектов оказания медицинской помощи и вреда, причинённого здоровью человека.



Участники Международного конгресса «Актуальные вопросы судебной медицины и экспертной практики-2022» (слева направо): д-р Панджай Вохарнди (Таиланд), Сергей Иванов (Международный Комитет Красного Креста), Алексей Абрамов (Международный Комитет Красного Креста), проф. Е.П. Какорина, проф. О.В. Зайратянц, д.м.н. С.Н. Черкасов, проф. В.А. Клевно, проф. П.Л. Иванов.
Participants of the International Congress «Topical Issues of Forensic Medicine and Expert Practice-2022» (from left to right): Dr. Panjay Voharndi (Thailand), Sergey Ivanov (International Committee of the Red Cross), Alexey Abramov (International Committee of the Red Cross), prof. E.P. Kakorina, prof. O.V. Zairatiants, MD S.N. Cherkasov, prof. V.A. Klevno, prof. P.L. Ivanov.



Профессор В.А. Клевно, заведующий кафедрой судебной медицины ФУВ МОНИКИ.

Professor V.A. Klevno, Head of the Department of Forensic Medicine of the Monica Institute of Medical Sciences.

На первой пленарной сессии, посвящённой теоретическим, процессуальным, организационным и методическим основам судебно-медицинской экспертизы, был представлен ряд докладов. Сообщение профессора В.А. Клевно содержало комплексную судебно-медицинскую оценку морфологии и биомеханики переломов рёбер при травме тупым предметом, в том числе с учётом современного состояния научной проблемы.

Актуальные вопросы обучения и допуска к профессиональной деятельности через аккредитацию специалиста по специальности «судебно-медицинская экспертиза» были отмечены в докладе проректора по послевузовскому и дополнительному образованию ФГБОУ ВО «Российский национальный исследовательский медицинский университет имени Н.И. Пирогова» Минздрава России О.Ф. Природовой.

Вопросы независимой оценки квалификации судебно-медицинских экспертов раскрыли в своём выступлении советник президента Союза «Национальная медицинская палата» В.А. Плякин.



В.А. Плякин, советник президента Союза «Национальная медицинская палата».
V.A. Plyakin, Advisor to the President of the Union «National Medical Chamber».

В докладах известных российских патологоанатомов, профессоров О.В. Зайратьянца и Е.А. Коган были представлены структура смертности от новой коронавирусной инфекции COVID-19 и патоморфологическая картина изменений во внутренних органах.



Профессор О.В. Зайратянц, заведующий кафедрой патологической анатомии ФГБОУ ВО МГМСУ им. А.И. Евдокимова.
Professor O.V. Zayratyants, Head of the Department of Pathological Anatomy of the Moscow State Medical University named after A.I. Evdokimov.

С перспективой перехода на использование Международной статистической классификации болезней и проблем, связанных со здоровьем, одиннадцатого пересмотра в системе здравоохранения Российской Федерации ознакомил участников конгресса д.м.н. С.Н. Черкасов.

С интересным докладом (Молекулярно-генетические экспертные исследования в медицинском поле: просто о сложном) об освещении результатов установления кровного родства и индивидуализации человека в средствах массовой информации выступил профессор П.Л. Иванов.



Профессор П.Л. Иванов, заместитель директора по высокотехнологичным исследованиям ФГБУ «Российский центр судебно-медицинской экспертизы» Минздрава России.
Professor P.L. Ivanov, Deputy Director for High-Tech Research of the Federal State Budgetary Institution Russian Center of Forensic Medical Examination of the Ministry of Health of the Russian Federation.

Большой интерес на первой сессии вызвали доклады иностранных участников. Проф. Faruk Asicioglu, директор института судебной медицины и судебных наук Турции (Стамбул), рассказал об инновационных подходах к судебно-медицинской оценке рубцов на лице. Проф. Sohtaro Mimasaka из Японии (Акита) сделал доклад о возможностях метода инфракрасной термографии в визуализации кровоподтёков. С историческими аспектами развития судебно-медицинской экспертизы в Словакии познакомил участников конгресса д-р медицины Józef Sidlo, директор Института судебной медицины Словакии (Братислава).

Особенностью мероприятия стала совместная пленарная сессия Ассоциации судебно-медицинских экспертов и Межрегионального танаторадиологического общества (сопредседатели: д.м.н. А.В. Ковалев и д.м.н., проф. А.И. Щеглов), посвящённая возможностям использования в отечественной судебно-медицинской и патологоанатомической практике постмортальных методов визуализации и виртопсии.

На этой сессии было заслушано 5 пленарных докладов: «Пределы возможностей использования методов

лучевой диагностики в судебно-медицинской экспертизе и патологической анатомии» (д.м.н. А.В. Ковалев); «Виды организации выполнения посмертных лучевых исследований в мировой практике» (д.м.н., проф. А.И. Щеголев); «Посмертная компьютерная томография при нахождении трупа в условиях низкой температуры» (к.м.н., доц. С.Э. Дуброва); «Особенности выполнения контрастного усиления при посмертной КТ тел плодов и новорождённых» (д.м.н. У.Н. Туманова); «Посмертная МРТ печени для оценки давности наступления смерти новорождённых в раннем посмертном периоде» (О.В. Савва).

На пленарной сессии, посвящённой вопросам гуманитарной судебной медицины (сопредседатели: д-р Luis Fondebrider, к.м.н. Алексей Абрамов), прозвучали тематические доклады иностранных участников. Опытом работы гуманитарных миссий по обнаружению и идентификации личности погибших поделились наши зарубежные коллеги из Португалии (д-р медицины, проф. Duarte Nuno Vieira), Таиланда (д-р медицины Panjai Woharndee), Швейцарии (д-р медицины Luis Fondebrider), Москвы (Andrew Poole Christopher), осуществляющие свою профессиональную деятельность под эгидой Международного Комитета Красного Креста. Кроме того, признавая важность создания профессиональных сообществ — ассоциаций судебно-медицинских экспертов, были сделаны доклады о создании и работе межконтинентальных ассоциаций судебно-медицинских экспертов Азиатско-Тихоокеанского и Иbero-Американского регионов.

После перерыва первый день конгресса продолжился работой двух параллельных сессий: Школа молодых учёных и специалистов и Форум средних медицинских работников.

На самой молодой сессии «Школа молодых учёных и специалистов» под председательством д.м.н., проф. Е.Х. Баринова, д.м.н., доц. И.В. Буромского, д.м.н., доц. М.А. Кислова были заслушаны доклады лидеров молодёжных исследовательских и научных проектов, представителей студенческих научных обществ по актуальнейшим темам судебной медицины.

Под председательством к.м.н., доцента кафедры судебной медицины ФУВ МОНИКИ Е.Н. Григорьевой и главной медицинской сестры ФГБУ «Российский центр судебно-медицинской экспертизы» Минздрава России



Модератор сессии профессор Е.Х. Баринов, профессор кафедры судебной медицины и права ФГБОУ ВО МГМСУ им. А.И. Евдокимова.

Moderator of the session
Professor E.H. Barinov, Professor of the Department of Forensic Medicine and Law of the Moscow State Medical University named after A.I. Evdokimov.

И.Ю. Кокоулиной состоялся Форум средних медицинских работников, посвящённый обмену опытом и лучшим практикам в области обеспечения и сопровождения проведения судебно-медицинских экспертиз. Наибольший интерес и вопросы вызвали доклады по внедрению стандартов операционных процедур в бюро судебно-медицинских экспертиз, социальной поддержке лиц с профессиональным заболеванием и роли медицинской сестры в формировании репродуктивного поведения подростков.



Модератор сессии профессор С.В. Леонов, начальник отдела медико-криминалистической идентификации ФГКУ «111 Главный государственный центр судебно-медицинских и криминалистических экспертиз» Минобороны России.

Moderator of the session
Professor S.V. Leonov, Head of the Department of Medical and Forensic Identification of the Federal State Institution «111 Main State Center for Forensic and Forensic Examinations» of the Ministry of Defense of the Russian Federation.

Не менее насыщенным выдался и второй день конгресса. В первой половине дня проходили две параллельные сессии: Медико-криминалистические исследования в экспертной практике (сопредседатели: д.м.н., проф. В.Н. Звягин, д.м.н., проф. С.В. Леонов, к.м.н. Н.А. Романько) и Судебно-химические и химико-токсикологические исследования в экспертной практике (сопредседатели: Н.А. Крупина, д.х.н. А.М. Григорьев), на которых были рассмотрены наиболее актуальные вопросы криминалистической идентификации орудия травмы и ядов.

Во второй половине дня состоялись VII Крюковские чтения и Экспертиза профессиональных правонарушений медицинских работников.

На традиционной сессии «Крюковские чтения» (сопредседатели: д.м.н., проф. А.И. Авдеев, д.м.н., проф. Е.М. Кильдюшов, д.м.н., доц. И.В. Буромский) обсуждали научные проблемы современной судебной медицины и творческое научное наследие проф. Виталия Николаевича Крюкова.

На тематической совместной сессии Ассоциации судебно-медицинских экспертов и Института судебной медицины и патологии (сопредседатели: д.м.н., доц. В.А. Спиридовон, д.м.н., доц. А.В. Максимов, О.В. Веселкина) были затронуты наиболее проблемные аспекты производства экспертиз профессиональных правонарушений медицинских работников и их нормативно-правовое регулирование.

Международный конгресс «Актуальные вопросы судебной медицины и экспертной практики-2022» был аккредитован Координационным советом



Модераторы сессии проф. Е.М. Кильдюшов, заведующий кафедрой судебной медицины РНИМУ им. Н.И. Пирогова Минздрава России, и проф. А.И. Авдеев, заведующий кафедрой патологической анатомии и судебной медицины Дальневосточного государственного медицинского университета Минздрава России.

The moderators of the session were Prof. E.M. Kildyushov, Head of the Department of Forensic Medicine of the N.I. Pirogov Federal State Medical University of the Ministry of Health of Russia, and Prof. A.I. Avdeev, Head of the Department of Pathological Anatomy and Forensic Medicine of the Far Eastern State Medical University of the Ministry of Health of Russia.

по непрерывному медицинскому и фармацевтическому образованию при Минздраве России 12 баллами (6+6 за каждый день). Аккредитация участников конгресса прошла по некоторым специальностям: для специалистов с высшим образованием по специальностям «Судебно-медицинская экспертиза», «Патологическая анатомия», «Общественное здоровье и организация здравоохранения», для специалистов со средним профессиональным образованием — «Судебно-медицинская экспертиза (СПО)»; «Гистология (СПО)»; «Сестринское дело (СПО)».

В течение двух насыщенных дней работы конгресса платформа устойчиво регистрировала большое количество присутствующих, что свидетельствует о научном

ОБ АВТОРЕ

Максимов Александр Викторович, д.м.н., доцент;
адрес: Россия, 129110, Москва, ул. Щепкина, д. 61/2;
ORCID: <https://orcid.org/0000-0003-1936-4448>;
eLibrary SPIN: 3134-8457; e-mail: mcsim2004@inbox.ru

авторитете мероприятия, его интересной программе, содержательных докладах, участии известных российских и зарубежных учёных и специалистов в области судебной медицины и экспертной практики. Повышенное внимание большого круга профессионального сообщества к единственному в Российской Федерации международному конгрессу по судебной медицине свидетельствует о профессиональном интересе к научным исследованиям и разработкам как в России, так и за рубежом.

Закрывая заседание, президент Ассоциации судебно-медицинских экспертов, председатель организационного комитета конгресса проф. В.А. Клевно поблагодарил спикеров за интересные и содержательные доклады, слушателей — за активное участие, членов оргкомитета, команду технического организатора «СТО Конгресс» и спонсоров конгресса — за хорошую организацию и проведение мероприятия и выразил уверенность, что в следующем году члены профессионального сообщества встречаются уже на юбилейном заседании — X Международном конгрессе «Актуальные вопросы судебной медицины и экспертной практики-2023».

ДОПОЛНИТЕЛЬНО

Источник финансирования. Исследование и публикация статьи осуществлены на личные средства автора.

Конфликт интересов. Автор декларирует отсутствие явных и потенциальных конфликтов интересов, связанных с публикацией настоящей статьи.

ADDITIONAL INFORMATION

Funding source. The study had no sponsorship.

Competing interests. The authors declare that they have no competing interests.

AUTHOR'S INFO

Aleksandr V. Maksimov, MD, Dr. Sci. (Med), Associate Professor;
address: 61/2, Shepkina street, Moscow, 129110, Russia;
ORCID: <https://orcid.org/0000-0003-1936-4448>;
eLibrary SPIN: 3134-8457; e-mail: mcsim2004@inbox.ru